

中办、国办发布《关于进一步提升基层应急管理能力的意见》 全面提升基层应急响应与风险防范能力

■ 本报记者 皮磊

日前,中共中央办公厅、国务院办公厅发布《关于进一步提升基层应急管理能力的意见》(以下简称《意见》),要求强化基层应急基础和力量,进一步提升基层应急管理能力,筑牢安全底板、守牢安全底线。

一是提升基层应急管理组织指挥能力。《意见》要求,坚持资源统筹、县乡一体、上下联动、条块结合,县级党委和政府根据本地实际整合安全生产监管、消防、防灾减灾救灾、应急救援有关职责,统一归口应急管理部门综合管理。完善县(市、区、旗)、乡镇(街道)大安全大应急框架下应急指挥机制,统一组织、指挥、协调突发事件应急处置工作。

二是提高基层安全风险防范能力。其中提出,开展全国防灾减灾日、安全生产月、消防宣传月等活动。加强科普读物、动漫游戏、短视频等公众教育产品开发推送,采取案例警示、模拟仿真、体验互动、文艺作品等形式,深入推进安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭,普及应急管理法律法规和防灾减灾救灾知识,培育安全文化。

三是增强基层应急救援队伍实战能力。《意见》要求,完善救援力量体系,市县两级根据本地人口数量、经济规模、灾害事故特点、安全风险程度等因素,依规配齐配强应急救援力量,优化队伍布局,构建“综合+专业+社会”基层应急救援力量体系,推动力量下沉、保障下倾。

值得注意的是,《意见》明确提出鼓励支持社会应急力量发展。发挥有关部门、群团组织以及志愿服务组织等作用,推动社会应急力量建设。加强对社会应急力量的政治引领、政策指导和规范管理。将社会应急力量纳入资源统计、管理训练和对接调动的范畴,积极搭建任务对接、技

能提升、激励等平台,可在训练等方面给予适当支持。

四是提升基层应急处置能力。《意见》提到,落实企业、学校、医院、村(社区)等基层单位及时报告信息的主体责任,加强多渠道多部门信息报告,强化信息互通共享。统筹做好灾后救助,地方党委和政府要加强灾情统计和灾害救助,及时下拨救灾资金和物资,组织协调承保机构开展保险理赔,保障受灾群众基本生活。乡镇(街道)和村(社区)协助做好救灾资金和物资发放、卫生防疫、抚恤补偿、心理抚慰以及恢复重建等工作。

五是强化基层应急管理支撑保障能力。按照事权与支出责

任相适应原则,将基层应急管理工作经费纳入地方政府财政预算,完善多元经费保障。将救援队伍和应急场所建设、应急装备物资配备、应急信息化项目等纳入地方经济社会发展规划和相关专项规划,完善基层防灾减灾、公共消防等基础设施。

六是强化组织实施。明确细化落实应急管理工作相关部门职责,充分发挥群团组织作用,完善相关政策,形成工作合力。将应急管理工作岗位作为培养锻炼和考察识别干部的重要平台,在干部考察考核等工作中,注意了解有关领导干部履行灾害事故预防、应急准备、救援处置等职责情况。

中国人民银行等四部门印发《关于发挥绿色金融作用 服务美丽中国建设的意见》

为贯彻党中央、国务院关于全面推进美丽中国建设的决策部署,以绿色金融高质量发展助力美丽中国建设,近日,中国人民银行、生态环境部、金融监管总局、中国证监会联合印发《关于发挥绿色金融作用 服务美丽中国建设的意见》(以下简称《意见》),从加大重点领域支持力度、提升绿色金融专业能力、丰富绿色金融产品和服务、强化实施保障四个方面提出19项重点举措。

《意见》明确,聚焦美丽中国建设实际需要,统筹谋划一批标志性重大工程项目,加大对投融资支持。按照协同推进降碳、减污、扩绿、增长的要求,围绕美丽中国先行区建设、重点行业绿色低碳发展、深入推进污染防治攻坚、生态保护修复等重点领域,搭建美丽中国建设项目库,有效提升金融支持精准性。

《意见》强调,要着力提升金融机构绿色金融服务能力,丰富绿色金融产品和服务。银行、保险、证券、基金等金融机构要立足职能定位,通过完善工作机制、优化流程

管理、推动金融科技应用,强化队伍建设等健全内部管理体系,提升绿色金融供给质量。持续加大绿色信贷投放,发展绿色债券、绿色资产证券化等绿色金融产品,强化绿色融资支持。聚焦区域性生态环保项目、碳市场、资源环境要素、生态环境导向的开发(EOD)项目、多元化气候投融资、绿色消费等关键环节和领域,加大绿色金融产品创新力度。

《意见》提出,要强化实施保障,发挥各部门政策协同合力。建立部门协调机制,完善政银企对接平台和政策保障体系。完善配套基础制度,推动建立统一的绿色金融标准体系,健全核算标准和方法。优化激励约束机制,对绿色金融政策实施情况开展评估。健全风险防控机制,加强对重点领域项目融资情况的监测分析。

下一步,中国人民银行等部门将不断完善绿色金融服务美丽中国配套基础制度,指导金融机构抓紧落实《意见》要求,持续做好绿色金融大文章,全力服务支持美丽中国建设。(据中国网)

民政部、全国老龄办发布《2023年度国家老龄事业发展公报》

■ 本报记者 李庆

10月11日,民政部、全国老龄办发布《2023年度国家老龄事业发展公报》。

公报显示,截至2023年末,全国60周岁及以上老年人口29697万人,占总人口的21.1%,较2013年的14.9%逐年递增;全国65周岁及以上老年人口21676万人,占总人口的15.4%。全国65周岁及以上老年人口抚养比22.5%。这是人口中老年人口数与劳动年龄人口数之比,用以表明每100名劳动年龄人口要负担多少名老年人。

公报显示,在养老服务供给方面,截至2023年末,全国共有各类养老机构和设施40.4万个,养老床位合计823万张。其中,注册登记的养老机构4.1万个,床位517.2万张(护理型床位占比为58.9%);社区养老

服务机构和设施36.3万个,床位305.8万张。

公报显示,在养老服务兜底保障方面,截至2023年末,享受高龄津贴的老年人3547.8万人,享受养老服务补贴的老年人621.4万人,享受护理补贴的老年人98.5万人,享受综合补贴的老年人66.7万人。全国共支出老年福利资金421.7亿元,养老服务资金223.2亿元。全面落实残疾人两项补贴制度,截至2023年末,全国共有947.9万60周岁及以上的残疾老年人领取残疾人两项补贴,占领取残疾人两项补贴人数的47.2%,全年发放残疾人两项补贴资金425.5亿元。

另据公报显示,老年健康政策体系进一步健全,老年健康服务供给持续强化,老年健康宣传教育广泛开展。2023年,

共有389.6万残疾老年人得到康复服务,在基层医疗卫生机构接受健康服务的65周岁及以上老年人达13545.7万人。截至2023年末,全国共有国家老年医学中心1个、国家老年疾病临床医学研究中心6个;设有老年医学科的二级及以上综合性医院6877个,建成老年友善医疗机构的综合性医院11097个、基层医疗卫生机构27755个;安宁疗护服务在全国185个市(区)推开。

国家持续开展社区医养结合能力提升行动,截至2023年末,全国共有具备医疗卫生机构资质并进行养老机构备案的医养结合机构7881家,比上年增长12.8%;医疗卫生机构与养老服务机构建立签约合作关系超过8.7万对,比上年增长3.6%。

政策资讯一站获取 全国养老服务信息平台上线试运行

■ 本报记者 李庆

记者从民政部官网了解到,为进一步提升养老领域政务服务水平,促进养老服务资源供需高效对接,提供广大老年人可感可及的养老服务,民政部日前上线试运行全国养老服务信息平台。

全国养老服务信息平台设置了政策资讯、服务查询、在线办理、养老地图等板块,旨在为社会公众、养老服务人员和机构等提供信息查询、服务链接和事项办理等服务。

平台秉承适老化设计理念,界面亲和、操作简便,通过实现四大功能,努力打造“一站式”服务平台。一是政策资讯“一站获取”。汇集各级民政部门制定的养老服务领域政

策文件、标准规范、工作动态、办事指南等各类实用信息,让养老服务从业者及时掌握政策动态,让社会公众知晓养老领域惠民利民政策措施。二是机构查询“一图全览”。养老地图汇集全国40多万经营主体服务点位信息,社会公众可按名称、区域、类别等一键查询,信息获取更加方便、快捷、直观。三是场景呈现“一目了然”。面向社会公众提供准确、详实、全面的养老服务资源信息,展示服务站点概况、空余床位、服务项目、入住价格和要求、特色服务、咨询电话等内容。四是服务事项“一网通办”。随着省级服务平台逐步接入,平台将实现养老服

务津贴申领、养老机构备案等事项的在线办理,通过服务集成让群众“少跑腿”、动动手指就能“办成事”。

民政部表示,目前平台处于试运行阶段,地方养老服务信息平台正在加快对接中,功能还有待完善。社会各界可为完善平台建设建言献策,共同携手将平台打造成一个社会公众、养老服务人员和机构“好用、爱用、管用”的政务服务平台。

下一步,民政部将持续推动平台功能迭代升级和信息更新,逐步实现全国养老服务数据资源汇聚共享,信息跨层级互联互通,以信息化赋能养老服务事业高质量发展,为广大老年人提供便捷优质的服务。

